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Oppgave 1

Du skal kapplgpe med en bil. Fra startstreken til mal er det 10,0 m. Starten

gr og bilen akselererer med 10,0 =, som er konstant til den kommer i mal.

Din akselerasjon er stgrre enn bilens og den er konstant inntil du nar opp
m

pa din toppfart 8,00 2 etter en strekning pa 2,00 m. Toppfarten holder du

S
deretter konstant til du kommer i mal.

a) Hvor stor er din akselerasjon de farste to metrene?
b) Nar kommer bilen i m&l?

c) Nar kommer du i mal?

Oppgave 2

To klosser er bundet sammen av en lett snor som gar over en trinse (se
Fig. 1). Klossen til venstre har massen 10,0 kg og star pa et skraplan med
hellingsvinkel oy = 5,00°. Klossen til hgyre har massen 3,00 kg og star pa et
brattere skraplan med hellingsvinkel ay. Det er ingen statiske eller dynamiske
friksjonskrefter p& klossene.

Figur 1: Skraplan

a) Hvor stor er a, hvis klossene star i ro?

b) Massen pa klossen til hgyre gkes til 3,50 kg, hvorpa klossene setter seg
1 bevegelse. Hvor stor er akselerasjonen? :




Oppgave 3

Et pariserhjul (ferris wheel) har 6 gondoler, jevnt fordelt med 60° imellom.
Nar det kjgrer normalt er omlgpstiden 12,0 s. En dag tar du og en venn, som
begge veier 75,0 kg, en tur i hver sin gondol som vist p4 Fig. 2. Vi antar at
hver passasjers tyngdepunkt hele tiden er 7,50 m fra navet (hjulets senter).

Figur 2: Pariserhjul med to passasjerer

a) Fgrst kjgrer pariserhjulet normalt. Hvor stor er din kinetiske energi?
b) Hvor stor er din sentripetalakselerasjon?
c) Hvor stor er normalkraften pa deg fra setet nar du er i toppen av hjulet?

d) Senere stanser pariserhjulet i posisjonen som er vist i Fig. 2. For &
holde hjulet i ro m& en bremse som sitter i navet pévirke hjulet med et
moment M. Hvor stort er dette moment? Vi antar at de eneste andre
momenter som pavirker hjulet kommer fra tyngden pa de to passasjerer.

Oppgave 4

Et kalorimeter med neglisjerbar varmekapasitet fylles med 1,0 kgisved 0,0°C
og 1,0 kg vanndamp ved 100, 0°C.

a) Regn ut sluttemperaturen ved termisk likevekt.




Oppgave 5

En ballong med massen 15,0 g fylles med 10,0 g helium. Etter en stund er
temperatur og trykk i ballongen det samme som i den omgivende luft, som
er i normaltilstanden. Ballongen holdes i ro av en snor.

a) Hvor mange He-atomer er det i ballongen?
b) Hvor stort er ballongens volum?

¢) Hvor stort er snordraget?

Oppgave 6

Fig. 3 viser en strgmkrets med et batteri og en parallellkopling. I den ene
grenen er det en lampe og i den andre grenen er det en regulerbar motstand.
Batteriet har ems € = 6,0V, ukjent indre motstand R; og polspenningen er
3,0 V. Den regulerbare motstanden er p& %Q og lampen p3 2,00Q.

e

i

Figur 3: Strgmkrets

a) Hvor stor er hovedstrgmmen i kretsen?
b) Hvor stor er R;?
c¢) Hvor stor er lampens effekt?

d) Den regulerbare motstanden endres slik at lampens effekt gkes til 8, 0OW .
Hvor stor er polspenningen na?

e) Hvor stor er den regulerbare motstanden na?




Oppgave 7

Et stort akvarium med saltvannsfisk har en frontrute laget av akryl, som
er 41,0 cm tykk for & tile vanntrykket. Pga. lysets brytning er den tilsyne-
latende tykkelsen mindre. Fig. 4 viser en lysstrale som gar fra punktet D i
hjgrnet mellom rutens indre overflate og veggen. Lysstralen passerer den ytre
overflaten i punktet A og nar ditt gye i punkt E. Siktelinjen EC viser at den
indre overflaten tilsynelatende er i punktet C. Med en vinkelhake maler du
at avstanden AB er 29,3 cm nér siktelinjen har vinkel o = 60, 0°.
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Figur 4: Frontruten sett ovenfra

a) Hvor stort er trykket i tanken pa 8,0 meters dypde nar lufttrykket er
1,0 atm?

b) Hvor stor er den tilsynelatende tykkelsen, altsd avstanden BC?

c) Beregn brytningsindeksen for akryl.




Oppgave 8

Synligt lys sendes ut fra hydrogenatomer, som gar fra tilstand 4 til 2.
a) Regn ut fotonenes bglgelengde i nanometer (10=°m).

b) Regn ut frekvensen til fotonene.

Noen tabellverdier

Vann: Spesifikk varmekapasitet ¢ = 4,18 klé—%, Spesifikk smeltevarme [, =
334 t—g, Spesifikk fordampningsvarme I; = 2,26 - 103 %’ massetetthet
p=0,998-10° 3%

Saltvann (3,5%): Massetetthet p = 1,025 - 103 %

Luft i normaltilstanden: po = 1,013 - 10°Pa, T = 0,00°C, p = 1,20,
brytningsindeks n = 1, 000.

Heliumatomet: my. = 6, 6465 - 10~%" kg

Eksakte verdier: sin30° = cos60° = %, sin 60° = cos 30° = ﬁ, tan60° =

V3. i




Formelark i fysikk

Bevegelse
Konstant fart
Bevegelseslikningene
ved

konstant
akselerasjon
Sentripetalakselerasjon
Mekanikk

Newtons 1. lov
Newtons 2. lov
Newtons 3. lov
Arbeid

Effekt
Virkningsgrad
Bevegelsesmengde
Impulsloven
Bev.mengdebevaring
Glidefriksjon
Tyngde

Fjeerkraft

Potensiell fjeerenergi
Potensiell tyngdeenergi
Kinetisk energi
Energibevaring
Sentripetalkraft
Moment
Likevektsloven
Tyngdepunkt
Massetetthet
Oppdrift

formler
s=v-t
v =1y 4 at
5 = Mty

$ = vpt + 3at?

v? — v = 2as
2 4nlr
s =T =g
formler
Y. F =0< v =konst.
> F=ma
Fap = —Fgp
W = Fscosf
P=-VtK =F.v
= But . Pue
n- Einn - Pinn
mv

Ft =muv — muy,
Z(mv)ﬂar = Z(mv)etter
R=uN

G =mg

F=kx

E, = 1ka?

Ey, =mgh

By = 2mu?

E}, + Ey = konst.

Fg = mas,

M =Fa=Frsing
S M=00g Y F=0

d_omyZi/ >om;
=¥
O=pVyg

Optikk

Snells brytningslov
Grensevinkel
Trykk og varme
Trykk

Hydrostatisk trykk
Absolutt temperatur
Tilstandslikningen
Molekylmasse
Molekylfart
Termofysikkens 1.lov
En-atomig gass
Konstant trykk
Kalorimetri
Varmekapasitet
Faseovergangsvarme
Elektrisitet

Strgm

Spenning

Effekt

Ohms lov
Polspenning
Serieresistans
Parallellres.
Potensial i b
Kirchhoffs 1. lov
Kirchhoffs 2. lov
Coulombs lov
Feltstyrke
Platekondensator

Homogent felt

formler

nisina; = nysina,
Sin agy = :Tf
formler

p=%

P =po + pgh
F=2m3+%

pV = NkT

Mo = §
Limgv? = 3KT
AU=Q+W

AU = gNkAT

W = —pAV
Qmottatt = Qavgitt

Q = CAT = emAT
Q=Im

formler
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=RI

p=e—RI=R,I
Ri=R;+Ry+..R,
E-dthtd
Vo= 2=V, —Upsp
2> Jian = 3 I

> e=>RI

F =k

B-f

B=4

E, =qFEh




Boglger og atomer
Frekvens og periode
Bglgefart

Brytning
Interferens
Fotonenergi
Fotoelektrisk effekt

H-atomets energinivg

Kvantesprang

Noen konstanter Verdi
Lysfarten i tomt rom ¢ 3,00 108 m/s
Planckkonstanten h  6,63-107% Js
formler
) Boltzmannkonstanten &  1,38-10-2 J/K
—;)\ N Elementzrladningen e  1,60-10~%° C
c = =2
. T Coulombkonstanten ~ k, 8,99 - 10° Nm?/C?
siney Al _@a __ng
smez 2 e m Avogadrokontanten Ny 6,02-10%8 mol™?
dsinf, = n\
E = h Atommasseenheten ~ u 1,66 10"2"kg
B Bohrkonstanten B 2,18-10718]
M =W+ B s
B B Rydbergs konstant R 1,096-10"m~
. " ( 71”2 . Tyngdeakselerasjonen g 9,81m/s?
AT TRmE 2 Elektronmassen me  9,11-10"3 kg
Protonmassen m, 1,67-10"%kg
Ngytronmassen mn, 1,67-107% kg

Ikke-SI-enheter: Volum: 1 L = 1 dm3 Trykk: 1 atm = 1,013256 - 10°Pa

Symboler

+

sl

._l

-t

=

stremmaler,
amperemeter

®

elektrisk @ spenningsmiler,
element voltmeter
batteri med ® lampe
ukjent antall
elementer “i:,_ motstand
. ' regulerbar
jordforbindelse motstand
Matematikk

sina=alc

cosa=bic

tana=ab

Omkrets av sirkel: O= 211R

in(@)=Ilna+indb

Areal av siket:  A=mR In@b)=Ina-inb
Overflate av kule: Ov= 4wR® ind =pina
Volum av kule: V=.431:E
+ 'V 2.
al+ bx +c=0 gir x=——b—'&

2a




